

# EL BIEN PÚBLICO.

1'50 pesetas cada mes.

Mahon Lunes 20 Febrero de 1888.

Año XVI. Núm. 4.538.

## AGRICULTURA ROMANA

La cebada era objeto de cultivo preferente entre los romanos, y en los juegos olímpicos servía de premio á los vencedores de ciertos ejercicios, á los cuales se les daba una cantidad de aquel cereal con el nombre de «borderarius missus». Dos especies y diferentes variedades propias, unas de invierno y otras de primavera, y con cubiertas mas ó menos duras se conocían desde épocas muy remotas, puesto que los sabinos, los egipcios, los sirios, los griegos y otros pueblos de la antigüedad ya cultivaban esta planta. De la cebada de mejor clase se hacia harina, que mezclada con la de trigo, servía para elaborar una especie de pan, si bien los sabinos, durante mucho tiempo, tuvieron como alimento principal pan de harina de cebada. De este grano se hacia una especie de cerveza llamada «cervisia» en Italia, «ceria» en España y «cervoise» en Francia, cuya espuma usaban las mujeres para conservar la frescura del cutis; así como con cebada y otros granos se preparaba, según refiere Columela, una bebida llamada «zithum». También la cebada servía para la alimentación de la caballería romana, y la paja se estimaba mas que la de trigo para los ganados.

Las habas eran muy apreciadas por los romanos, y en las fiestas religiosas llamadas «parentales», que anualmente se celebraban en memoria de los difuntos, entraban aquellas legumbres en la composición de alguno de los platos de los festines que habia en las ceremonias. Las habas eran un alimento muy extendido y con su harina mezclada con la de trigo se elaboraba un pan muy sabroso, así como solo se empleaba para hacer un puré con caldo, que se llamaba «fabacia». Pitágoras recomienda el uso de esos purés de caldo, aunque Plinio les atribuía el inconveniente de embotar la inteligencia, producir sueños y hacer engordar. Los gladiadores que mas se distinguían recibían cada año en recompensa una importante cantidad de habas. Se cultivaban de dos especies: una de invierno y otra de primavera, sembrándose la primera en el otoño y la segunda en febrero. La recolección hecha á la madurez del fruto se solemnizaba con festejos; los frutos se dejaban secar, se desgranaban las legumbres y se conservaban esmeradamente en los graneros.

El mijo también lo cultivaban los romanos, especialmente en las comarcas templadas ó secas, y de él se hacia considerable consumo. En la Lacia, Egipto, Grecia y otros países, el cultivo de aquel cereal ocupaba dilatadas superficies de terrenos ligeros ó arenosos poco fértiles. La siembra se efectuaba en marzo ó abril, pero siempre antes del día 17 de este mes, en que el sol entra en la constelación de Tauro, y la recolección se hacia durante el mes de julio. La harina de mijo servía para hacer sopas con caldo ó con leche y diversos alimentos.

Los guisantes, las lentejas, las habichuelas, la avena y el trigo, eran también cultivadas desde tiempos muy antiguos y utilizadas para la alimentación del hombre.

El sésamo se conocía en Italia, donde se llevó desde la India y la Siria, pero no servía gran cosa para alimento, pues dice Plinio que dañaba el estómago, no se digería bien y dejaba mal olor en la boca. El aceite de semilla de sésamo se empleaba en medicina.

## EL DUELO EN EL EJERCITO ALEMÁN

Cualquier oficial del ejército alemán que sea insultado de obra ó de palabra, tiene obligación de someter el caso al tribunal de honor constituido en el regimiento á que pertenece. El tribunal aprecia el hecho ó investiga las condiciones del agresor; si decide que existe ofensa y considera al autor como caballero digno de cruzar las armas con un oficial del ejército, decreta el desafío; pero si estima que el individuo no reúne esas circunstancias, entonces el oficial agredido, no pudiendo reparar el daño por no ser un caballero el que lo causó, tiene forzosamente que pedir la separación del ejército, por cuanto de no hacerlo así, el mismo tribunal le obliga á ello en el término de veinticuatro horas.

Las leyes alemanas, persiguen con tal disposición una idea levantada, la de que el cuerpo de oficiales ostente un honor limpio de toda sombra. No se admite que entre la oficialidad haya un individuo deshonrado, y aun cuando á primera vista el ánimo se revuelve contra un principio tan draconiano, que en sí lleva aparejada la desgracia de muchos excelentes oficiales, profundizando un poco la cuestión resulta atenuado tal rigor. Todos los soldados con escasas excepciones, saben leer y escribir las buenas costumbres del ejército hacen que en las compañías, escuadrones y baterías, se prodigue la lectura de periódicos, revistas y manuales, conociendo los soldados por lo tanto, cuanto ocurre en la vida militar; qué concepto formarían de sus jefes al saber que alguno de ellos había sido insultado y no lavó la afrenta cual cumple á todo caballero?

Para que se comprenda el rigor con que en Alemania se practica esta costumbre, entresacamos algunos ejemplos, bien horribles por cierto, del libro publicado por von O. Hilder, mayor del ejército prusiano.

Un oficial de infantería, joven de los más celosos y apreciados del cuerpo de ejército, fué destinado de guarnición á una pequeña ciudad, con un destacamento del cual era comandante. Las personas de mejor posición de la ciudad lo recibieron con mucho agrado y organizaron en su odsequio una gran fiesta. Un cervero de la localidad, invitado igualmente en su calidad de persona rica, encontró mal que las señoritas atendiesen con preferencia al militar y quiso vengarse en aquel mismo momento emprendiéndola á moquetes y bofetones contra el agasajado y satisfecho subteniente, que midió el suelo con su magullado cuerpo.

Los asistentes á la fiesta se escandalizaron de tan brutal atropello: el oficial, no pudiendo reparar la ofensa por no ser reputado el cervero como digno de batirse con él, tuvo que pedir su licencia absoluta. Entonces, la familia numerosa que sostenía con su sueldo, se vió en la mayor de las indigencias, sin que de nadie obtuviese

consuelos, pues aun cuando sus parientes eran muchos, ninguno poseía fortuna. Felizmente para el exalférez, la guerra estalló al poco tiempo, ingresó nuevamente en el ejército como soldados raso, y su gran bravura le devolvió el empleo perdido.

Por los años de 1850, un estudiante tuvo la desgracia, en cierto baile, de pisar á un oficial de caballería de la guardia, quien al sentir el pisotón exclamó con enojo: «Pedazo de zanguango, otra vez mire usted quien hay delante.» El mozalvete se sintió molestado por tales palabras y envió un cartel de desafío al oficial, este se lo devuelve, haciéndole comprender eno desdén que no tenía la costumbre de batirse con chiquillos.

Ante tamaña respuesta, el estudiante resuelve vengarse de otro modo! Al volver el oficial de la parada, uno de los siguientes días, encontró en el camino al estudiante acompañado de varios camaradas. «Queréis darme una reparación, si ó no? dice cuadrándose frente al oficial; este le responde: «dejadme pasar, pues de lo contrario os mandaré recoger por la policía.» Al decir tales palabras, el rencoroso mozalvete saca una fusta que llevaba escondida y comienza á latigazo limpio con su contrincante, desapareciendo enseguida á todo correr y burlando así la venganza del militar.

Desde este momento las cosas cambian totalmente de aspecto. El oficial envía sus padrinos al estudiante y éste le dice que no tenía necesidad de batirse puesto que se había tomado la justicia por su mano. Infinidad de personas fueron comisionadas para suplicarle que se batiese, pero á todas despedía con una negativa rotunda. El anciano padre del oficial, general muy conocido en el Imperio, fué en persona á suplicarle que acudiese al terreno del honor; el estudiante mostróse inflexible en su determinación.

Entonces el viejo general se dirigió á la morada de su hijo llevando consigo dos pistolas para lavar la afrenta hecha á la familia. El oficial de la guardia se levantó inmediatamente la tapa de los sesos, tal es la descripción que hace un periódico de la corte.

## LA PESCA DEL CORAL

El Cónsul de España en Palermo participa lo siguiente acerca de tan importante industria:

En las aguas de Sciacca, á la distancia de unas 40 millas á poniente del cabo San Marcos, fueron descubiertas en el año de 1880 algunas rocas coralíferas, las cuales, bien sea por la extraordinaria cantidad de tan preciado artículo, ó bien por su excelente calidad, llamaron la atención de los coraleros, siendo visitadas por gran número de embarcaciones que las preferían á las anteriormente descubiertas en 1875 y 1878.

La pesca del coral se ejerce en los meses de marzo á octubre de cada año, en cuyos nueve meses se calcula que cada barca extrae 100 á 150 quintales del citado polifero, habiendo habido campaña en que se ha reunido la considerable cantidad de 50.000 quintales, resultando que influía poderosamente en rebajar el precio del género y contribuía á destruir aquella fuente

de riqueza. Fundados en estas consideraciones, muchos armadores ó industriales de Torre del Greco, Génova y Trápani solicitaron del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio prohibiera la pesca del coral en los mares de ciacca, medida que provocó de parte de otros interesados en igual especulación una solicitud al Gobierno, cuyo objeto era demostrar la conveniencia de la pesca, fundándose en que, no obstante las grandes cantidades de coral que se sacaban de las citadas rocas, aquel venero no se hubiera jamás agotado.

En vista de opiniones tan opuestas, el Ministerio juzgó oportuno asesorarse de hombres competentes en la materia antes de emitir su fallo, para la consecución de cuyo fin determinó conocer la opinión de personas experimentadas de Sciacca y de otros puntos del Reino, y consultar á las Capitanías del Puerto y Cámaras de Comercio antes de adoptar una resolución en asunto tan delicado y de tanto interés.

Como era de presumir, encontrados fueron los pareceres expuestos, dando lugar á que el Ministerio acordara encargar al erudito profesor Canestrini el examen de las rocas coralíferas y manifestara el resultado de sus investigaciones que, después de un detenido reconocimiento, fué favorable á la continuación de la pesca. Este juicio dió origen á nuevas quejas de los especuladores y poseedores de coral, quienes teniendo en cuenta los grandes depósitos existentes, preveían graves perjuicios para su comercio. Estas nuevas quejas decidieron á la superioridad á encomendar un segundo escrupuloso examen del asunto al no menos distinguido profesor Giglioli, cuya opinión fué no solo conforme con la de su colega, sino aún más explícita, pues declaró que lejos de creer conveniente la prohibición de la pesca, era necesario á su entender, se explotaran las rocas coralíferas de Sciacca hasta agotarlas, por no presentar indicio alguno de reproducción de los pólipos, asfixiados de resultados de las ebulliciones de las aguas, ocurridas á consecuencia de las erupciones volcánicas submarinas que hubo en aquellos parajes en el año de 1833.

Tan categóricos pareceres inclinaron el Ministerio á adoptar la siguiente resolución: dividir en dos zonas, meridional la una y septentrional la otra, el área en que están situadas las rocas coralíferas; permitir la pesca en la primera de dichas zonas, que comprende los bancos descubiertos en el año de 1880, por el espacio de un quinquenio, á correr de la presente campaña y prohibir durante los citados cinco años la explotación de las rocas descubiertas en 1875 y 1878.

La situación geográfica de los bancos es la siguiente: el descuberto en 1880 á 37° 05' N.; el de 1878 á 37° 04' N.; y el de 1875 á 37° 20' N.; los meridianos respectivos 12° 37', 12° 43', y 12° 43' E. de Greenwich, limitan á poniente y oriente el área que ocupan.

El número de barcas que se ha dedicado este año á la pesca del coral en los mares de Sciacca se ha limitado á 86, del porte de 716 toneladas, tripuladas por 664 individuos; de las cuales 36 embarcaciones, midiendo 316 toneladas con 364 tripulan-

tes, han procedido de Torre del Greco, y 50, de toneladas 400 con 300 individuos, de Sciacca.

La distancia de los diferentes bancos en que se ejerce la pesca es la siguiente: el descubierto en 1878 está á 24 millas de Sciacca, y dista 11 del encontrado en 1880 y 7 del hallado en 1875.

*Un perro con anteojos.*—Hay en la actualidad en Nelson, condado de Kentucky (Estados-Unidos) un perro que gasta anteojos.

Mr. Karl Raby, apasionado cazador, posee un perro, ya muy viejo, que tiene la vista muy debilitada. Mientras que todos los demás perros de su pertenencia se distinguen por sus hermosas cualidades para la caza, el pobre «Tom», que así se llama el perro viejo, permanecía triste y desanimado, en tanto que los demás cazaban todos los días.

Poco tiempo hace, jugaban con él los muchachos del barrio, y conociendo la enfermedad del animal, le pusieron unos anteojos. En vez de llevar á mal la burla que se le hacia, «Tom» se abalanzó á ellos con gran cariño, en señal de gratitud. Llegó su amo, y enterado del caso, le aseguró como mejor pudo los anteojos que los niños acababan de ponerle, y que eran ordinarios, pero de fuertes lentes. Al día siguiente le llevó á caza y fué «Tom» el jefe de toda la jauría; pero, de pronto, se le cayeron los anteojos y el pobre animal se quedó atrás, dejó que pasasen sus compañeros, se llegó á su amo, cogió con la boca los anteojos y se los entregó haciéndole mil caricias. El amo le volvió á colocar los anteojos, discutiendo al efecto un mecanismo con que poder asegurárselos, y desde entonces gastó «Tom» anteojos.

Se dá la particularidad de que se enfurece cuando se los tocan ó pretenden quitárselos.

*Dimensiones de la tierra.*—Dos sábios alemanes han publicado el resultado de sus cálculos para determinar de una manera cierta las dimensiones de la tierra. Según estos cálculos, la longitud del eje polar es de 12.712,138 metros, el eje del diámetro ecuatorial mínimo, que se halla á los 130 grados 14 minutos al Este del meridiano de París, es de 12.752,701, en tanto que el diámetro ecuatorial máximo, situado á los 13 grados 14 minutos de longitud, es de 12.750,568 metros.

La superficie de la tierra se eleva á 509.940,000 kilómetros cuadrados, y su volumen á 1.082,680.000,000 de kilómetros cúbicos. La circunferencia del globo en el meridiano más pequeño es de 40.000,998 metros, y el mayor meridiano de 40 millones 69,903.

Los mares y lagos ocupan 565.127,950 kilómetros cuadrados de extensión.

El número total de habitantes de la tierra es de 1.300.901,000, divididos en 300.530,000 en Europa; 71.800,000 en Asia; 203.300,000 en Africa; 84.542,000 en América y cuatro millones 483,000 en Oceanía.

*El arte de hacer fortuna.*—El famoso Barnum ha legado al mundo el arte de hacer fortuna en América, formulado en diez mandamientos que son los siguientes:

- 1.º Elegid la clase de negocios que mas se adapte á vuestras inclinaciones.
- 2.º Es de absoluta necesidad que vuestra palabra sea sagrada.
- 3.º Sea lo que fuere lo que hagais, emplead siempre en ello todas vuestras fuerzas.
- 4.º No hagais uso de bebidas alcohólicas.

5.º Confiad sin ser demasiado visionarios.

6.º No dividais vuestros esfuerzos.

7.º Tened buenos empleados.

8.º No economicéis nunca la publicidad.

9.º Sed económicos.

10. No conteis mas que con vosotros mismos.

—I glattera cuenta trece almirantes. El primer lord del almirantazgo, que tiene el grado de almirante, es sir Alfredo Phillips Aelaud, el cual no ha ejercido nunca mando en campaña. Si la noticia es cierta, resulta verdaderamente curioso, dado el carácter esencialmente marítimo del pueblo inglés, y la importancia que allí se concede al elemento naval.

—La industria armera de Eibar ha remitido á diversos puntos de España y el extranjero, durante los diez últimos años, 317.977 escopetas, 652.877 pistolas, 307 mil 474 revólvers, 8.425 tercerolas y carabinas, y 3.175.892 cartuchos.

—En el año 1857 tenia Badalona 10.485 habitantes; en 1878 alcanzó la cifra de 13 mil 749, y en el censo últimamente verificado constan 15.770 habitantes, siendo de esperar se aproxime esta cifra á los 16.000 una vez terminadas del todo las operaciones.

La calle de la villa que cuenta con mas número de habitantes es la Real, que tiene 668. Siguen luego la de San Pedro, con 624; San Bruno, con 585, Santa María, con 554, Mar, 484; Lluch, con 478; Rectó, con 464; Conquista, con 461, y León 454.

El barrio de Cañet se compone de 132 vecinos, siendo 526 el número de habitantes que en el mismo residen.

—La mujer periódico.

Lo que no se le ocurre á un «yankee» ó á una «yankee», no se le ocurre á nadie. En Boston hay una señora que ha ideado una industria de un género completamente nuevo. Todas las mañanas lee los periódicos, copia, recorta los trozos más salientes, los ordena y forma un compendio de todo lo que contiene la prensa del día.

Por la tarde, las señoras principales de la ciudad se reúnen en su casa, y ella les lee su trabajo, desarrollando ó explicando los trozos concisos ó oscuros, dando todas las aclaraciones necesarias para que las oyentes puedan luego, en sus casas, hablar con sus amigos y parientes de todos los acontecimientos de interés, sin exponer á cometer alguna tontería.

Parece que el éxito de esta idea ha sido excelente y que no tardará en valer á su inventora una verdadera fortuna.

—No habrán olvidado nuestros lectores el asesinato del cajero de un establecimiento de crédito de Trieste, Enrique Mossetig, por un tal Maffei y su querida Maria Ribos, joven de 18 años.

El día 23 del pasado empezó en aquella ciudad la vista de la causa. Maria Ribos confesó todos los hechos que se le imputaban; su cómplice ha sostenido no haber disparado contra Mossetig sino en defensa propia. Cada uno ha tratado de arrojar sobre su cómplice toda la responsabilidad del crimen. Ha llamado mucho la atención la serenidad de la acusada, que no se turbó lo más mínimo al contestar á las preguntas que se le dirigian, y refirió con gran sangre fría todos los incidentes del hecho.

Solo al terminar la acusacion fiscal, se arrojó de rodillas pidiendo perdón y llorando desesperadamente.

El 25 se dictó la sentencia; las respuestas del jurado fueron afirmativas á todas las preguntas y los reos fueron condenados

Maffei á muerte y Maria Ribos á 16 años de prision mayor.

—En un coche de tercera clase, entre las estaciones de Bobadilla y Antequera, ha habido una escena cómica que estuvo á punto de terminar en trágica.

Un gitano que estaba borracho se sentó en el sombrero de uno de los viajeros y lo aplastó: rechazado de aquel sitio, fué á caer en otro donde una viajera llevaba una canastilla con huevos, que quedaron convertidos en tortilla, y como tras este nuevo percance se sentara en las rodillas de otra mujer, el marido de esta dió al borracho una bofetada.

El gitano quiso sacar una navaja, pero se la quitaron y la arrojaron por la ventanilla, y entre todos tuvieron que sujetarlo, pues en su borrachera quiso tirarse por la portezuela cuando el tren marchaba con mayor velocidad para ir á recoger el arma.

—Algo más sobre la boda del Príncipe Oscar de Suecia.

No todo es júbilo en la familia real de Suecia con la boda del Príncipe Oscar y de la señorita de Munck.

Si ha de creerse lo que se cuenta en la corte, el Rey no ha dado su consentimiento sino con gran pesadumbre; el Príncipe heredero, descendiente director del «sans-culotte» Bernadote, está disgustadísimo, y aún más que él, su esposa, la Princesa Victoria, nieta del Emperador Guillermo, que califica esta boda de matrimonio indigno.

En cambio, los otros hermanos del novio aprueban públicamente su conducta. El Príncipe Carlos dice que piensa seguir su ejemplo.

Aún va más allá el Príncipe Eugenio; éste, que profesa ostensiblemente ideas liberales y vive en París como un verdadero artista, dedicado á la pintura, siente que su futura cuñada sea de origen noble, y que dice que para él desea una simple «burguesa.»

El Príncipe Oscar ha tenido que hacer formal renuncia á sus derechos eventuales á la corona.

—Los representantes en París de la compañía del Canal de Panamá han hecho gestiones cerca de algunos diputados de la derecha, á fin de que tomen la iniciativa, y presenten una proposicion de ley autorizando la emision de valores con premios por una cantidad de 775 millones de francos.

—El gobierno mejicano ha encargado á su representante en París, D. Ramón Yernandez, que solicite 3.000 metros cuadrados con objeto de construir un palacio destinado á los productos naturales y de la industria que figurarán en la Exposicion Universal del 88.

—En breve se presentará á las Cortes una proposicion de ley para que los maestros de primera enseñanza que prestan sus servicios en los penales, gocen de iguales derechos que sus compañeros de profesion, comprendidos en la ley de instruccion pública de 1887.

—F... soldado del 9.º regimiento de artillería en Francia, consiguió una licencia de ocho días para ir á ver á sus padres que vivian en París. Allí conoció á una joven vecina de la casa y llamada Adela Chailou, de quien se enamoró perdidamente, logrando ser correspondido.

Al espirar el plazo de su licencia, F... no tuvo valor para abandonar á su amada, y se fué á vivir con ella á una habitacion amueblada de la avenida dd Choisy. A los pocos días se habian agotado sus escasos recursos pecuniarios, y sabiendo que en su

regimiento era ya considerado como desertor, determinó quitarse la vida en union de Adela, y así se le dijo á esta, que lo tomó á broma.

El miércoles último, F... adormeció á su compañera por medio de un narcótico, la desnudó y la metió en la cama. Luego cerró cuidadosamente el cuarto, encendió un brasero y se sentó en una butaca.

A media noche, Adela volvió en sí y tuvo la fuerza bastante para llegar á la ventana y romper un cristal, pidiendo socorro. Acudieron los vecinos y lograron salvarla; pero el desgraciado F... habia dejado de existir.

—En la noche del 5 fué asaltada en Forcas (Orense) la casa de doña Clotilde Prieto.

Los ladrones, que derribaron dos puertas para lograr el ingreso en las habitaciones interiores, se llenaron algunas reliquias de gran valor, ropa de vestir, un baul de ropa blanca, varios documentos de interés, 283 pesetas en plata y oro, cuatro hojas de tocino y 40 libras de grasa.

Resultaron ser autores del criminal atentado cinco vecinos del pueblo de San Lorenzo, término municipal de Parada del Sil, en cuyo poder se encontraron los objetos robados.

—Segun dice «El Eco de San Sebastian.» varios caseros de las inmediaciones del fuerte de Ametzagaña corrieron alarmados á aquella ciudad el sábado por la noche, pidiendo auxilio á las autoridades, en visra de que los soldados de aquel destacamento habian salido del fuerte al toque de corneta y disparando tiros, y tanto el gobernador militar como el civil, tomaban rápidas medidas, saliendo alguna fuerza para aquel sitio.

—Durante el mes de enero próximo pasado llegaron á Buenos-Aires 42 vapores, procedentes de Ultramar conduciendo 14 mil 41 emigrantes.

Las rentas de Aduanas ascendieron durante el mismo mes á 3.720.000 duros para Buenss-Aires y á 575.500 duros para Rosario.

—En la noche del viernes al sábado último se ha efectuado en Cantillana (Sevilla) un robo importante en casa del vecino José Daza Lopez.

Penetraron en ella cuatro criminales que después de amarrar al citado individuo y á su esposa Carmen Palomo, que se encontraban durmiendo, se apoderaron de cuatro mil duros que habia en metálico y una pequeña cantidad en billetes de Banco, con la particularidad de que no perdonaron ni tres mil reales que habia en calderilla, los cuales se llevaron en dos costales, cuyo contenido de trigo y cebada vaciaron para facilitar la operacion.

Hecho esto, y después de un escrupuloso registro para asegurarse de que nada de valor dejaban en la casa se sentaron con la mayor tranquilidad bebiéndose una botella de aguardiente que hallaron á mano.

Nada se sabe hasta ahora acerca de quienes sean los autores de tan extraño delito, no obstante las gestiones practicadas por el celoso juez municipal, señor D. José Torres Campos.

—Las existencias metálicas del Banco de España, que ascendian á 302.622 pesetas, han llegado á 305.179.209, de cuya suma hay en la Casa de la Moneda 15.035.000 pesetas.

En las carteras hay un aumento que pasa poco de cinco millones y medio de pesetas. El aumento de circulacion es próximamente de tres millones y medio.

En los depósitos de Madrid ha habido un

## Gaceta

## CONTESTACION

Copiamos de «El Mahonés»:

«Una pregunta.—Los dos diarios de esta localidad y «El País», de Ciudadela, han reproducido el discurso que D. Rafael Prieto y Caules pronunció en el Congreso el día 4 de los corrientes, recogiendo una alusión personal del Sr. Ministro de Fomento.

No nos han sorprendido ciertamente las ideas políticas emitidas por el Sr. Prieto, pues siendo republicano progresista claro es que como á tal debió expresarse. Ajenos á las luchas candentes de los partidos, no podemos ni queremos entrar en el análisis y la discusión de las palabras de nuestro representante en Cortes, lo único que tiene para nosotros verdadera importancia, es que el Sr. Prieto afirmara que *la anunciada fórmula sobre el matrimonio civil es, sino en todo en algo, una VERDADERA MIXTIFICACION.*

Si con estas frases quiso el Diputado por Menorca lamentarse de que el Gobierno haya procedido, en tan delicado asunto, de acuerdo con la Iglesia, y dar á entender que prefiere se adopte la forma antireligiosa de 1870, protestamos enérgicamente contra semejante pretension, y deploramos de todas veras que la voz de un menorquin haya sido de las primeras en censurar la fórmula concertada entre las potestades eclesiástica y civil.

Punto es éste que quisiéramos ver esclarecido por el verbo del partido democrático de esta Isla, y á él nos dirigimos para que explique el sentido de las palabras del señor Prieto que, ó mucho nos engañamos, ó constituyen un verdadero ataque á los sentimientos católicos del país que representa.

Bueno fuera también, que «El Bien Público» y «El País» declararan el concepto que les ha merecido esta parte del discurso del Sr. Prieto y Caules; que al fin todos estamos interesados en que no se falsee el pensamiento de Menorca en materias religiosas.»

Atendido el espíritu democrático que campea en todo el discurso del Sr. Prieto y el criterio que el partido zorrillista profesa en materias religiosas, tenemos por indudable que el diputado á Cortes por este Distrito juzga que la fórmula de matrimonio civil acordada entre Su Santidad y el Gobierno español peca de favorable á los intereses religiosos.

Los zorrillistas son enemigos declarados de la Iglesia y censuran todas las leyes en que se respetan y acatan las disposiciones canónicas.

Es cuanto podemos contestar á nuestro apreciable colega.

Al buen entendedor...

Juego.—El Sr. Delegado del Gobierno ha dirigido una enérgica comunicación al Sr. Alcalde de Ciudadela, para que no tolere los juegos prohibidos en aquella ciudad. Aplaudimos el celo del Sr. Lon en asunto de tanta importancia.

Medida urgente.—Con grave escándalo de la cultura, los concejales suspensos acordaron que se abriera paso á los carruajes por medio de la plazuela en que estuvo enclavado el antiguo mercado de verduras.

Al efecto se derribó parte del murete de piedra que cierra el solar referido, y desde

entonces lo que debiera ser un jardinillo está convertido en un lodazal inmundo en días de lluvia.

Esperamos que la celosa comisión de policía urbana, previo acuerdo del Ayuntamiento, mandará cerrar el murete de que se trata y prohibirá el paso de carruajes por la mencionada planicie; que así lo exige la cultura de esta población.

Socorro.—Gracias á nuestra última excitación, está en vías de realizarse la suspirada distribución de los socorros concedidos por el Gobierno y S. M. la Reina Regente para socorro de los perjudicados por el aguacero de Setiembre último, pues por el correo de mañana recibirá el señor Delegado del Gobierno las 2.500 pesetas que á tan humanitaria obra destinó la augusta D.<sup>a</sup> María Cristina, y sabemos que el Sr. Lon ha teleografiado al Ministro de la Gobernación solicitando la remesa de la suma consignada del fondo de calamidades públicas para aliviar el infortunio de nuestros paisanos.

No contento el Sr. Lon y Albareda con haberse interesado eficazmente por la suerte de los menorquines, ha nombrado una comisión encargada de distribuir los fondos expresados, la cual se compondrá de las personas siguientes:

Sr. Alcalde de Mahon.

D. Juan Mercadal Portella.

» Juan Orfila Pons.

Sr. Baron de las Arenas.

D. Juan Taltavull García.

» José Carreras Vinent.

» Damian Moysi.

» Juan J. Rodríguez Femenias.

» Juan C. Parpal Pons.

Vapores-correos.—El «Nuevo-Mahonés» llegó ayer á las cuatro y media de la tarde en Alcudia.

La Gerencia de los de esta isla nos ha facilitado los siguientes telegramas:

«Alcudia 20.—2 25 m.

«Nuevo-Mahonés» salió diez noche mal cariz, viento NO.—Oliver é hijo.»

«Palma 20.—12 45 t.

Temporal NO. impide salida «Menorca». Avisaré. Correo Valencia no llegó.—Cardona.»

Tiempo.—Tanto ayer como en el día de hoy ha continuado muy desapacible. El viento hace excesivamente fría la temperatura y de vez en cuando caen chaparrones.

Frío.—Las montañas y el interior de Mallorca están cubiertos de nieve. De manera que nuestros vecinos todavía nos aventajan en el frío.

Acuerdo plausible.—El Ayuntamiento de Ciudadela ha acordado solicitar del Gobierno, la prolongación de la carretera general de segundo orden de Mahon á dicha ciudad, hasta enlazar con el muelle de la misma.

Nuevo edificio.—Los ciudadelanos tratan de construir una Casa-Consistorial; pensamiento que en breve se llevará á efecto, si muchas personas secundan en largueza á D. Lorenzo Cabrisas, quien ha ofrecido al Ayuntamiento adelantar algunos fondos para la citada obra, mientras se procede á la formación del correspondiente empréstito.

Exportación.—Para Alcudia fueron embarcados ayer á bordo del vapor «Nuevo-

Mahonés» cincuenta lechones y cinco cabezas ganado vacuno.

Preso.—Custodiado por una pareja de la guardia civil fué embarcado ayer con destino á la Carraca en donde debe sufrir tres años de presidio por el delito de robo un marinero de la dotación de la escuadra.

Almendra.—Muchos labradores de Felanitx creen con bastante fundamento, que los últimos frios habrán mermado considerablemente la cosecha de las almendras que tan abundante se presentaba

Exportación.—El sultán de Marruecos ha concedido permiso para que durante un plazo de seis meses se pueda exportar trigo y cebada de un puerto á otro del imperio. Esta medida es muy aplaudida por el comercio, que la considera de suma importancia.

Pasajeros.—Los salidos ayer mañana en el vapor-correo Nuevo Mahonés, son los siguientes:

## PARA ALCUDIA

D. Pedro Ribalta, dos guardias civiles y 2 presos José Cabrer, Esteban Gomila, Andrés Avella, Juan Ricart, Miguel Estela.—Total 10.

## PARA BARCELONA

D. Dionicio Terol y Señora, José Vilalta y Señora, Salvador Juan, Pelayo Fuster, Rosa Salas, Rosa Herrera, Josefa Domenech, Andrea Guinda, Francisco Rovira, Sebastiau Valldepera, Conrado Conti, Leoni Obulquer, Carlos Colombo y Señora, Bone Granville, y una hermana Pedro Vidal, y una hermana Josefa Cantaña, Filomena Juncosa, Mercedes Puig, y una hija, Guelfo Mazzi, Berti Mariana, Berti Doménico, Juan Felix, Federico Costarradona, Isidro Halabarde, Juan Lloret, Vicente Peña Señora y dos hijas. Carmen Carreras, José Perucho, Gaspar Cardona, Manuel Heras, José Tortosa, José Blanas, Juan Zaragoza, Dolores Perucho, Margarita Palmes, Rosa Valor, José Garo, y Señora, Félix Baró, Juan B. Pons, Juan Victory, Josefa Querol, José Potan, Agustín Llaurado, Emilia Moya, Teresa Castillo, y una hija, José Sánchez, Juan Papiol, Adela Cantapani, Fernanda Tapia, Francisco Martínez, Antonio Torá, Pedro I. Mulet dos individuos de tropa, Jaime Sabate y Señora.—Total 67.

## Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:

A las nueve de la mañana 53° centígrados. A las tres de la tarde 72°.

La máxima fué de 81° y la mínima de 26°.

El barómetro á 0° marcaba á las nueve de la mañana 743.4 m. y á las tres de la tarde 746.2 m.

Psicrómetro: humedad relativa á las nueve de la mañana 85 y á las tres de la tarde 71. Tensión del vapor á las nueve de la mañana 5.8 y á las tres de la tarde 5.4.

Lluvia, en las últimas 24 horas, 11.2 m.

Lluvia ó viento.

## TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL  
DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Palma 20.—1 20 t.

Los vapores de Valencia y Barcelona salieron de aquí el sábado. El de Valencia no ha llegado hoy.

El vapor de Alicante salió ayer y se halla detenido en Ibiza á causa del temporal.

El vapor «Menorca» no saldrá hoy porque sigue duro el Noroeste.

Desde el viernes ha caído una gran nevada sobre Mallorca, generalizándose un frío muy intenso en toda esta isla.

leve aumento casi compensando con baja en los sucursales.

Las cuentas corrientes ofrecen alguna baja en Madrid y una corta depresión en las sucursales.

—Pronto quedará terminado el nuevo ferrocarril subterráneo de Londres, que construye la Sociedad «The City of London Subwark Subway Co.» Arranca de la City y se dirige hacia el Sur, pasando por debajo del Tamesis, se compone de dos túneles paralelos y al mismo nivel en casi toda su extensión, solgo en las calles estrechas de la City. en que están puestos uno sobre otro.

Ya está terminado el primer túnel bajo el río; tiene 200 metros de longitud entre los pozos de ambas orillas, y consiste en un tubo inmenso de hierro fundido, recubierto de cemento hidráulico.

Aseguran los constructores que está completamente libre de filtraciones. Su construcción ha durado quince semanas, y su coste no ha pasado de quinientas mil pesetas El famoso túnel, empezado en 1826 no quedó terminado hasta 1843 y costó doce millones y medio de pesetas.

Toda la línea estará á bastante profundidad para no perjudicar á las alcauterillas ni á las conducciones de gas ó agua. Como pasa justo debajo de las calles no habrá que pagar indemnización á los propietarios. El coste de la línea, se calcula en cinco millones de pesetas por milla.

Los coches serán parecidos á los de tranvía, pero más anchos y más altos dejarán un intervalo de 15 centímetros bajo el techo del túnel y 45 centímetros á cada costado.

Las estaciones tendrán pozos de comunicación con la vía, con ascensores para el servicio de los viajeros.

—Ha sido botado el agua en el arsenal de Rochefort el crucero francés, de tercera clase, de acero, el «Farbin» cuya construcción empezó el 7 de Abril de 1886 conforme con los planos del inspector general de ingenieros navales monsieur Bussy.

Este buque mide 95 metros de eslora, 9.30 metros de manga, 7.93 metros, de puntal, calado medio, 424 metros: desplazamiento, 1.848 toneladas. Está provisto de dos máquinas que desarrollan una fuerza de 6.000 caballos á tiro forzado; su velocidad indicada es de 19 1/2 millas por hora.

Lleva cuatro palos.

Su protección consiste en una cubierta blindada, cóncava, que se extiende de una á otra banda, y bajo la línea de flotación, y un cofferdam de 80 centímetros de ancho colocado sobre la cubierta en todo el costado del crucero.

La provisión de carbon será 200 toneladas, cantidad suficiente para recorrer una distancia de 2.400 millas, á razón de diez por hora.

Su armamento lo forman: dos cañones de 14 centímetros, tres de tiro rápido de 17 milímetros, cuatro cañones revólvers de 37 milímetros y cinco tubos lanzatorpedos, dos á proa, uno á popa y dos en los costados.

La tripulación constará de 150 hombres.

El «Forbin» costará probablemente 3 millones 132.000 francos, repartidos en esta forma: casco y accesorios del casco, 1 millón 948.000 francos; maquinaria 1 millón 110.900 francos; artillería, francos 74.000.

Este crucero quedará terminado en todo el presente año. Las máquinas han sido construidas por la sociedad de «Chantiers et atelier de la Loire.»

Francia construye además otros cinco cruceros del tipo del «Forbin», y son «Larcouf», el «Troude», el «Lalande», el «Cosmus» y el «Coetlogon».

## EL HIERRO BRAVAIS

Las personas anémicas y debilitadas por el empobrecimiento de la sangre, á las que su médico aconseja el empleo del HIERRO, soportarán sin fatiga las BOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS con preferencia á todas las demás preparaciones ferruginosas.

## EL HIERRO BRAVAIS

no produce calambres, ni fatiga del estómago, ni diarrea ni estreñimiento de vientre. No tiene ningun sabor ni olor ni lo comunica al vino, al agua ni á cualquier otro líquido con el cual puede tomarse.  
JAMAS ENNEGRECE LOS DIENTES.

## EL HIERRO BRAVAIS

devuelve á la sangre el color perdido con la enfermedad.  
NUMEROSAS IMITACIONES  
Exigir la firma, R. BRAVAIS  
impresa en rojo  
Depósito: en la mayor parte de Farmacias.

### Seccion Religiosa.

#### Santo de hoy.

S. Lon obispo y confesor y Sta Irene vírg.  
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Providencia en S. Francisco.

Mañana Martes, en la parroquia de Santa Maria, despues del Sto. Rosario, sermón de Cuaresma, canto del Perdon á Dios Miserere con acompañamiento del armonium.

Miercoles se dará principio á unos Santos y saludables ejercicios que dirigira el Rdo. P. José Maria Peydró de la Compañía de Jesús, cuyos actos y horas se publicará anticipadamente.

#### Santo de mañana

S. Félix obispo á los 70 mártires.—Anima.

### Movimiento del Puerto.

Entrados el 18

De Cartagena fragata de guerra «Blanca» de 15 cañones y 300 plazas al mando del Capitan de Navio Sr. D. Vicente de Monterola.

## ANUNCIOS

### Alcaldía de Mahon

Quintas

Los mozos de este reemplazo José Orfila Sintés, Antonio Cruz Llambias, José Coll Nater, Jaime Carreras Gomila, Matías Rabasa Torres y Miguel Selma Seguí; han solicitado y tienen abierto expediente de exención del servicio en los Cuerpos armados, los cinco primeros como hijos únicos de viuda pobre, y el ultimo como hijo de padre pobre é impedido; y habiendose admitido las justificaciones ofrecidas, se avisa á los mozos de este reemplazo para que puedan hacer uso de sus derechos desde luego en pro ó en contra de las exeniones, con arreglo á la vigente Ley de Reclutamientos.

Mahon 20 de Febrero de 1888.—El Alcalde, P. O.—D. Moysi.

### Alcaldía de Mahon

Reemplazos

Los mozos del Reemplazo Antono Llambias Melsion, Antonio Llambias Rotger, Francisco Lliña Pascual, Lorenzo Martí Muñoz, Miguel Gil Pomar, Jaime Sintés Andreu, Gabriel Cardona Mir, Miguel Pons Carreras y Julio Carreras Mestres, han solicitado y tienen abierto expediente de exención del servicio en los cuerpos armados, los cuatro primeros como hijos de viuda pobre, los tres segundos en concepto de hijos de padre pobre y sexagenario, el tercero como hijo de padre impedido y el último por tener un hermano sirviendo por su suerte en el Ejército activo, y habiendose admitido las justificaciones ofrecidas, se cita por el presente á los mozos de este Reemplazo para que puedan hacer uso de su derecho, desde luego en pro ó en contra de las exeniones alegadas segun creen conveniente y con arreglo á la vigente Ley de Reclutamientos.

Mahon 19 de Febrero de 1888.—El Alcalde, P. O.—D. Moysi.

### SUBASTA

El dia 21 del actual á las once de su mañana se venderá en pública subasta en la Plaza de la Constitución de esta Ciudad, siempre que la postura acomode á su dueño, una casa situada en la misma calle de Sta. Victoria núm. 23. Los títulos de propiedad de dicha finca obran en poder del Notario D. Francisco Andreu.

### LA VID

DE

MANUEL BELTRAN

Calle Nueva 29

MAHON

En dicho establecimiento se encontrará tomate al natural en latas á 40 céntimos de peseta lata.

## GRAN LIQUIDACION

y venta de todos los generos existentes y los que se han recibido de una gran quiebra de una casa de París, á unos precios muy baratísimos para esponderlos en toda esta temporada de cuaresma á todas las personas que se sirven honrar el establecimiento del

### SEÑOR ROTGER CALLE ARRAVALETA, 16

Como termina la temporada de invierno ha resuelto rebajar sus precios como verán en los que ha continuacion detallo.

Un grande y variado surtido de charpas para Señora, las de 16 ptas. á 8 ptas.

Un precioso surtido merinos negros de París de 10, 15, 20, 25 y 30 cénts. palmo. Variado surtido lanas colores novedad doble ancha para Señora á 2 ptas. cana.

Una coleccion de refajos pañete para Señora varias cenefas de 8 ptas. se dan á 4 pesetas.

Pañuelos punto lana para la cabeza de Señora á 6 rs. uno.

Cortes de vestido lana coloros moda para Señora de 5 canas doble ancho á 10 pesetas corte

Estracanes novedad para guarnecer bonitos colores á 1 pta. palmo.

Terciopelos labrados bonitos dibujos y colores á 18 cénts. palmo.

Lanas rayadas y cuadros para vestidos de Señora doble ancho á 3 ptas. y 112 cana.

Buen surtido de Pelux y Pelfas lisas y labrados colores á 6 rs. vn. palmo.

Lanas rayadas doble ancha para confeccionar vestidos á 2 rs. vn. palmo.

Razos seda colores novedad crema, oro viejo y otros á 18 cénts. palmo.

Indianas modernas varias clases se dan á 4 cénts. palmo.

Cretonas varios dibujos modernos se dan á 4 y 5 cénts. palmo.

Listas de camisas y vestidos modernos de 4 1/2 y de 5 cénts. palmo.

Un gran surtido Chales de lana de todas clases de 4 y 5 ptas. uno.

Y deseando concluir la existencia de pañería se encontrará muy barato en dicho establecimiento. Los tartanes los habrá de 4, 5 y 6 céntimos palmo y los de lana de 20 céntimos se darán á 15 céntimos palmo mas abrá pañuelos merino negro capucha y sin capucha y una otra infinidad de alfombras y otros generos muy baratos que seria largo mension.

### A los padres de familia

Redencion de quintas

Entre las diferentes combinaciones á que se presenta la benéfica institucion de «Seguros sobre la Vida», se halla la de Las de plazo fijo aplicadas á la redencion del servicio militar que se obtiene, con tantas mas ventajas cuanto menor sea la edad del niño en cuyo beneficio se haga del Seguro.

Para informes y detalles dirigirse al representante de la «Provision» en Menorca D. Pascual José Hernandez.—Arravaleta 3. MAHON.

### CONFITERIA DE LA REAL CASA

DE

LORENZO PONS CARRERAS

Alayor

En dicho establecimiento se encontrará cera labrada de superior calidad propia para entierros y funerarios á 125 libra.

### AYUDANTA

En un colegio de señoritas se necesita una ayudanta En esta imprenta informarán.

### Para vender ó alquilar

Lo está la casa número 5 de la calle de Anuncivay. Para su ajuste Cos de Gracia número 37.

### PUPILOS

En un punto céntrico se admitiran uno ó dos, de buenos antecedentes. En esta imprenta daran razon.

### LECCIONES

Las dará de piano el joven D. Juan Anglada.  
Para informes calle del Arrabal n° 11.

### CARÉ MOLIDO SUPERIOR

PROCEDENTE

DE LA ACREDITADA FÁBRICA DE CHOCOLATES

DE

### MATÍAS LOPEZ

ESCORIAL.—MADRID

Véndese al precio de media peseta el bote de 100 gramos (tres onzas), una peseta el bote con sorpresa de 200 gramos (media libra).

Economía. Aroma concentrado.  
Clase superior.

Vendidos en un mes 1.362 botes  
UNICO DEPÓSITO EN MENORCA

### EL ARCA DE NOÉ

2 HANNÓVER 2

MAHON

De venta en varias confiterias y tiendas de comestibles de esta ciudad.

### MUCHACHOS

En la imprenta de este periódico, calle del Bastion núm 39 se necesitan algunos que sepan leer y escribir.

### POR CASI LA MITAD

de su precio se venderá la magnifica obra que contiene tres grandes tomos titulads el «UNIVERSO SOCIAL». En esta imprenta informarán.

### EN VENTA

Lo está la casa núm. 46 de la calle de Hannover de esta ciudad.

Informará el Noario D. Pedro Orfila y Pons, calle de las Moreras núm. 10.

## NO MAS CALLOS

Se acaba de recibir 40,000 Escofinas Lomasadas. Todo desaparece en el acto con la verdadera Escofina, sin daño ni dolor alguno.

PRECIOS.—Las hay á una peseta; á 50 céntimos y á 25 céntimos una.

Unicos depósitos en casa de D. Ricardo Valiente, S. Sebastian 5 y en su almacén bajo la cuesta larga núm. 96, y en el estanco de la Arravaleta.

NOTA.—Las que no estén marcadas con el nombre del autor son falsificadas.—Lomasada.

PARA

PUERTO-RICO Y HABANA

Saldrá de Barcelona á fin del presente mes el grandioso y veloz vapor español

### CRISTOBAL COLON

Admitiendose carga y pasajeros para dichos puntos y otros intermedios, para informes dirigirse en Barcelona únicamente á sus armadores Sres. E. Pi y C.ª paraje Paz, 10, bis entresuelo, y en Mahon á la Agencia de los Señores Fernandez Hermanos.

### SAL

á 5 pesetas cuartera. Depósito calle del Rosario, 14.

### NODRIZA

Una mallorquina, leche de dos meses desea encontrar colocacion. Vive calle del Molino núm. 5.

LÍNEA DE VAPORES DE PINILLOS SAEZ Y C.ª

Para Puerto-Rico, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Habana, con escala en Matanzas y Matanzas.

Saldrá el dia 24 de Febrero, el vapor español de 4.500 toneladas

### MIGUEL M. PINILLOS

clasificado 100 A. I del Lloyd casco de acero, máquina de triple expansion de fuerza 2.500 caballos.

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puertos.

Representantes en Mahon, Sres. Sintés y Cardona.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

## Capsulas de Sulfato de Quinina

de PELLETIER ó de las Tres Marcas.

Desde hace algunos años, el sulfato de quinina se falsifica con cinconina y otros derivados de la quina que poseen un valor intrínseco y medicamentoso diez veces menor. La Asistencia pública de París, victima del fraude, descubrió que la quinina de los hospitales contenía un 43 p. % de cinconina y desde entonces, la administracion exige exclusivamente Sulfato de Quinina de Pelletier, que ha sido el único declarado puro en la Academia de Medicina.

Ademas de su sulfato cristalizado MM. Armet de Lisley C.ª, sucesores, accediendo al deseo del cuerpo medical, presentan hoy el Sulfato de Quinina de Pelletier en cápsulas esféricas de á 10 centigramos que disolviéndose rápidamente en el estómago suprimen la característica amargura de la quinina y no se endurecen como las píldoras y grageas, siendo indispensables para los viajeros y habitantes del campo.

Las Cápsulas de Sulfato de Quinina de Pelletier curan con éxito las jaquecas y nevralgias, las calenturas intermitentes y palúdicas; es el medicamento más enérgico que se conoce en las fiebres perniciosas y tifoideas, en las enfermedades del bazo y del hígado; es el tipo de los tónicos propiamente dichos, y tomadas en las comidas, reemplazan el vino de quina y dan á los órganos digestivos una energía que reanima todo el cuerpo y le permite resistir al calor y á las emanaciones infeciosas. — Las Cápsulas de Pelletier, se venden en frascos de 10 y 20 Cápsulas.

En París: RIGAUD & DUSART, antigua Casa GRIMAULT & C.ª,  
Depositarios exclusivos para Francia y el Extranjero.  
EN ESPAÑA Y AMÉRICA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS